

# 奏响婚育新风协奏曲

## 福建省计生协久久为功推进新型婚育文化建设

□本报记者 陈才源

婚育,一头连着千家万户的民生幸福,一头连着经济社会的可持续发展。培育新型婚育文化是健全人口发展支持和服务体系、促进人口高质量发展的重要环节,也是顺应时代进步、推进社会主义精神文明建设的有机组成部分。近年来,福建省计生协坚持以人民为中心,坚持以人文为本,加强婚恋观、生育观、家庭观的引导,久久为功构建新型婚育文化,奏响一曲曲婚育新风协奏曲。

### 以点代面“推动”宣传全覆盖

省计生协把新型婚育文化列入重点工作,以点带面,推动全省所有县(市、区)新型婚育文化宣传全覆盖。2022年以来,积极承接第三批国家级新型婚育文化建设试点项目5个,设立专项资金开展两批省级试点11个。2024年,全省各地计生协深入开展新型婚育文化群众性主题宣传服务活动5197场,宣传151.2万人次,发放各类宣传材料102.2万份;新建新型婚育文化社会宣传阵地建设184个。宁德、厦门、福州等地推动新型婚育文化宣传进公交、地铁、楼宇电梯。依托网格化管理的计生协小组长网络,面对面、拉家常,算幸福指数账、算社会贡献账、算老年生活账、算经济结构账、算家庭风险账,以和风细雨式的宣传动员,推动树立新型婚育文化理念。



▲莆田市仙游县计生协志愿者为前来婚姻登记的新人讲解新型婚育文化知识,引导新人们树立正确婚育观

### 文明建设“带动”婚俗向善向美

结合家庭家教家风建设,积极践行社会主义核心价值观,多维度、深覆盖,带动乡风婚俗向善向美。宁德市计生协、三明市尤溪县计生协与宣传部、文明办等部门联合下文,将新型婚育文化纳入“文明单位”“文明家庭”



▲“才聚西湖 喜爱漳州”漳州市2024年集体婚礼活动现场,百对新人依次登场参加成亲仪式



▲省计生协联合多部门举办的“5·29会员活动日”宣传服务活动现场,舞蹈表演《畲家婚嫁》,向群众倡导婚俗文化新风尚

考评。莆田市计生协联合民政部门组织民间媒婆集体签订《民间媒人“五个坚守”公约》,倡导破除高价彩礼。泉州石狮市等部分地区的村(居)计生协,发展“文明实践”积分制,把简办婚宴、简化婚礼、破除高价彩礼等内容纳入积分奖励,积分排名前列的家庭可享受入读优质公办幼儿园、免费健康体检等多项奖励,引导群众转观念、破旧俗、立新风。

### 文艺宣传“吹动”婚育文明新风

2024年,充分发挥文化浸润作用,省级举办新型婚育文化书画摄影展,开设线上展厅,超26万人在线观看。组织创作小品、歌曲、快板、三句半、舞台情景剧等新型婚育文化文艺节目113个,创作视频类宣传作品59个,开展优秀新型婚育文化作品展播,开展优秀作品评选,激发创作热情。结合当地实际、民族特色,全省各地计生协成立婚育新风志愿宣传队伍1917支。宁德市计生协成立“畲家美”畲歌宣传队,漳州市华安县计生协成立“四对比五算账”快板

表演队,龙岩市新罗区山歌戏传习中心、南平市邵武市艺术团排演相关节目,深入基层巡演,以文艺宣传吹动新风。

### 公益活动“鼓动”婚恋交友热情

针对青年群体,结合权益维护工作,维护适龄人群婚育合法权益。组织县级计生协化身“月老”,组织开展形式多样的青年交友、集体婚礼等公益活动,协助搭建婚恋桥梁。2024年,全省县级以上计生协组织开展婚恋交友活动162场,参与青年7777人,促成牵手272对,举办集体婚礼16场,参加夫妻398对。德化县计生协联合县妇联共同打造公益婚恋交友平台,提供专业化婚恋服务,目前平台已吸纳该县2000多名未婚青年登记注册。



▲德化县计生协为三孩家庭发放生育补贴

### 重点项目“融动”新型婚育理念

与优生优育指导项目融合,动员0~3岁婴幼儿男性家长参与“向日葵亲子小屋”举办的父母课堂、亲子辅导活动,培育夫妻共担育儿责任理念。与青春健康、家庭健康促进等项目相融合,加强人口国情国策教育,省计生协连续两年举办全省高校婚育文化与青春健康主题宣传活动,在青春健康“成长之道”培训中增设“婚恋心理学”等课程或讲座,拍摄新型婚育文化10集系列短剧。省计生协联合省广播影视集团打造《心灵智慧》直播节目,多次开展婚恋专题访谈,福州市计生协举办青春健康项目高校大学生辩论赛决赛,引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观,社会反响热烈。

### 社会动员“联动”形成工作合力

省计生协充分发挥各兼职副会长、理事单位作用,推动人口发展部门协作,整合各相关职能部门资源,搭建平台,形成合力,共同推进人口高质量发展。比如,促使德化县出台生育支持政策,生三孩可获得31.75万元奖励。各地计生协搭建合作桥梁,联合文明办、民政、工会、团委、妇联等部门,以青年婚恋交友、主题宣传、文明创建等活动为载体,共同亮相、形成合力。厦门市计生协与市卫健委探索“医育学”一体化婴幼儿照护服务新模式,该市成为“全国首批婴幼儿照护示范城市”。加强企业动员,引导龙岩侨龙公司、福清友谊集团等一批企业出台支持职工生育奖励措施,推动社会各界共同参与婚育友好型社会建设。侨龙公司给生三孩和二孩职工每月分别奖励2000元、1000元,连续奖励60个月,目前已有52户职工获得奖励。各乡镇、村居加强与医疗机构、早教机构、托育机构协作,双向奔赴,共谱助力人口发展新篇章。